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INTRODUCAO

Neste plano de trabalho o objetivo serd mostra aos alunos conceitos
polindmios, operacdes com polindmios (adicdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdo),
dispositivo de Briot-Ruffini, teorema de da composicao e relacdes de Girard .

Pretendo fazer o uso dos roteiro de acdo 2, 3, 5 e 10, para desenvolver os
conteudos neles descritos, pois alem de muito bem elaborados, tendem a despertar o
interesse do aluno, pois apresenta o conteddo de uma forma gradativa e bem
elaborada, chamando assim o aluno a participar.

O plano de trabalho serd desenvolvido em cima destes roteiros de acdo, por
exemplo numero 2, explorando o ensino por algoritmo, o de numero 3, traz varios
“probleminhas” que tem um desenrolar muito interessante, o roteiro de numero 5,
gue mostra ap6s o aluno calcular, com auxilio do Geogebra, mostra onde ficaria as
raizes de forma muito precisa e ilustrando aos alunos o objetivo, e também o uso do
roteiro 10, que mostra ao aluno como pode ser usado de forma pratica , em calculo
contextualizado de matematica financeira .



DESENVOLVIMENTO

Atividade 1

Roteiro de a¢do — Algoritmos por analogia
Duragao prevista: 100 minutos

Area de conhecimento: Matematica
Assunto: Reconstrucdo de imagens

Objetivos: Apresentar a alguns algoritmos de soma, subtragdo, multiplicacdo e divisdo de
polindmios.

Pré-requisitos: Os algoritmos dessas operacdes com numeros inteiros.
Material necessario: folha de atividade, lapis e borracha.

Organizacdo da classe: em duplas.



Roteiro de Agao 2 — Algoritmos por analogia

1. Vocé lembra o motivo de ao somarmos 134 com 256 dispormos os nimeros um
abaixo do outro respeitando as classes de unidades? Tente descrever tal
motivo em uma linha.

2. E possivel aproveitar a ideia do algoritmo da soma e da subtra¢do de nimeros
naturais para realizar somas e subtracdes de polinébmios. Veja o exemplo
inacabado a seguir e complete o que falta sob a linha pontilhada.

2x* —3x° +2x

+ 2x° —x° +1

—x*+2x+1

3. Considere o que vocé observou no item anterior e calcule utilizando o mesmo
algoritmo, o valor de

a) p x +q x ,sabendoque p x =3x—-4x’+x*—-2x+1 e
g x =—x"+3x"—2x* -3.
b) p x —q x ,sabendoque p x =3x"—4x’ +x* —2x+1 e

g x =—x*+3x*-2*-3,

4. Vocé se recorda das propriedades comutativas e associativas validas na soma
de nimeros naturais? Elas também sdo validas para as operagdes com
polindmios! Utilize-as para refazer os célculos indicados no item 3, sem o
algoritmo do item 2.

COMUTATIVIDADE 2+5=5+2
ASSOCIATIVIDADE | 3+(7+4)=(3+7)+4




5. Para realizar a subtragdo indicada no item (b) da questdao 3 nao foi possivel
operar exatamente como fazemos no algoritmo de subtracdo de nimeros
naturais. Descreva com suas palavras o que mudou.

6. Observe o cdlculo disposto na primeira coluna (a esquerda) abaixo. Inspire-
se nele para sugerir um algoritmo para a multiplicacdo de polinébmios como
0 que aparece incompleto no lado direito da tabela abaixo.

125 X"+ 2x
=
%12 x X' -3

2
24 3x* 6x° 4

125

1500

7. O cdlculo de p (x) q (x) também pode ser realizado utilizando a
distributividade, como assinalado na ilustracdo abaixo. Utilize esta

propriedade para realizar:
pX-gx=x"-3x —x+2x-1

e compare com o resultado anterior.

8. Indique algoritmo de sua preferéncia para a realizacdao da multiplicacao
de dois polindbmios. Pense no que pode acontecer em outros casos para certificar o

seu gosto.

9. Observe agora o algoritmo de divisdo de niUmeros naturais abaixo e

tente completar o algoritmo sugerido ao lado.



x'=2x" +0x° +3x -

- X +1x°

—2x" +x* +3x

_o_gx‘ +2X

10. Agora, considere que:

px =2x+1, t x =xX*-2x*4+x-1, u x =x"-5x+2 e
v x =—x-x-1,
E, quando possivel, calcule as operagdes indicadas abaixo,
indicando o resultado, quociente e resto, quando foro caso. Se a operacao
ndo for possivel justifique!
a) px —ux

b) v x u x

c) px+4+ux -vx
d px +v x

e) ux <+t x

fy vx -px—-vx-ux
g) VvV X-ux+px

h) ux +p x
) [pxT-[uxT
D [vxT



DESENVOLVIMENTO

Atividade 2

Roteiro de Agdo 3 — Resolvendo Problemas de Aritmética com Polindbmios
Duragao prevista: 150 minutos

Area de conhecimento: Matematica

Assunto: Polinbmios

Objetivos: Utilizar o desenvolvimento, simplificacdo e expansdo de polindbmios para resolucdo
de problemas matematicos.

Pré-requisitos: Propriedades operatdrias com polindbmios.
Material necessario: folha de atividade, lapis e borracha.

Organizacdo da classe: Disposta em grupos de 4 alunos



Roteiro de Acdo 3 — Resolvendo Problemas de Aritmética com Polinémios

1. Realize mentalmente a seguinte brincadeira. Nela, a excecdo da primeira instrucao,
cada uma das outras deve ser executada com o resultado obtido na instrucdo

imediatamente anterior.

@Pense em um numero;

@ultiplique-o por 2

Qome 4

@ultiplique-o por 3

@ubtraia 2
®ivida por 2
@ubtraia 5
@ivida-o por 3

Se vocé fez todas as operagbes sem errar nenhum cdlculo, o resultado da ultima etapa é. ..

numero que vocé pensou inicialmente!

Sabe como seu professor inventou esta brincadeira? Escrevendo as operacGes para uma

variavel x que representasse o numero que vocé imaginou na primeira instrucdo. Veja:

Pense em um nimero = x
@ultipliqgue-opor2 > 2x
@Oomed > 2x+4

@ultipligue-opor3 > 3 2x+4

@ubtraia 2 > 3 2x+4 -2

32x+4 -2
@ividapor2> ———
[32x+4 -2)
@ubtraia5 > | —— |-5
\ 2 /'
(32x+4 -2
y: L2
@ivida-o por 3> 3
f $ 3 i
[32x+4 -2 | :6x+1z—2*_5 6x+10-10
| 2 |
Mas, t\ = h 2 - = 2 :3—x.:
3 3 : -

X.

(o]



Observe que as instrucdes também poderiam ser escritas como o seguinte polinGmio:

{ \
19%32”4 -2 -5|.

3|

Simplificando-o obtemos x.

Agora veja se vocé aprendeu realmente o que esta por tras da brincadeira fazendo os itens 2, 3
e 4 a seguir.

2. Desvende o resultado da brincadeira abaixo.

@ense em um nimero;
@ome o seu dobro
€Xubtraia 3

@ivida por trés
&ome 1

@ ubtraia o nimero que vocé pensou inicialmente
A resposta é sempre 0 nUmero...

3. Um professor pediu para seu aluno realizar as seguintes instrugdes:

@ense em um nimero;
@Vultiplique por 4
€¥ome sua metade

@ivida por 3
4. Invente uma dessas brincadeirinhas cujo resultado seja o dobro do nimero que a
pessoa escolheu inicialmente.

As brincadeiras que vimos até aqui nos dizem que se pudermos escrever sob a forma de
polindmio uma sequéncia de operacdes podemos entender o o resultado final desta sequéncia
de operacdes. E isto, ndo para ai!

Vamos brincar de desvendar curiosidades?

5. Considere a afirmacgdo abaixo:

Se vocé somar 1 ao produto de quatro inteiros consecutivos quaisquer

o resultado serd sempre um numero quadrado perfeito!

Agora experimente verificar se ela é verdadeira fazendo os cdlculos a seguir:



a) 1-2-3:4+1=
b) 1-2-3-4+1=
¢) 56:7-8+1=
d) f5-6.7-8+1=
e} 10-11-12-13+1=

f) \]10-11-12-134»1 =

6. Agora, para cada caso do item anterior faca o seguinte:

€ Multipliqgue o primeiro pelo Ultimo dos gquatro nimeros
consecutivos;

ome 1

€Xalcule o seu quadrado

A resposta encontrada é a mesma que a do produto dos quatro nimeros somado ao nimero
1?

7. Vamos explicar:

&onsidere n, n+1, n+2 e n+3 os quatro numeros consecutivos;
@\o papel, multipligue-os e some 1

€Registre o polindmio encontrado

@\o papel, desenvolva [n n+3 +1:r
@Registre o polindmic encontrado

a) O que acontece com os dois polinébmios encontrados?

b) O que isso significa?

c) Afirmagdo de que se somarmos 1 ao produto de quatro inteiros consecutivos
guaisquer o resultado sera sempre um numero quadrado perfeito é verdadeira?

d) Compartilhe com seus colegas de classe.



DESENVOLVIMENTO

Atividade 3

Roteiro de Agdo 5 — O Zero com raiz de um polindmio.
Duragao prevista: 100 minutos

Area de conhecimento: Matematica

Assunto: Férmulas para solucdo de equacdes polinomiais

Objetivos: Despertar o interesse pela visdo generalista da construcdo de resultados em
matematica.

Pré-requisitos: Férmulas de solucdo das equacdes polinomiais do 12 e 22 grau.
Material necessario: folha de atividade, lapis e borracha.

Organizacdo da classe: Disposta em grupos de 4 alunos



Roteiro de Agdao 5 — O Zero com raiz de um polindmio.

1. Calcule p(0) em cada caso abaixo.

a) p x =4x>—3x"+5x
b) p x =2¢-7x-1

c) px =x—-2x+x

2. \Verifique se é verdade a seguinte afirmacdo: ~2.x" =0 sempre que x=0",
Explique:

3. Agora considerando a afirmacdo acima e os cdlculos feitos no item 1
identifique dentre os polinémios listados abaixo aqueles que p(x)=0, ou seja,
aqueles que o numero 0 é raiz.

p X —3x‘3-§x- +3 | p x =5x""" 4$53x" 4. x*° p x -lx'3,£x33 +_3. el

X
px=x=x"+x-1 P X =X—-2 X—=3 +x px =x"=3x"+2x+1

5 = 4 z P B 1 : 1 " N 1
P X =X +X +X +X px =1+ x' —ixX° +x p X =1x" -2x 3x~4x6

4. Com o Software Geogebra construa o grafico de cada funcdo polinomial REAL
gue tem como expressdao um dos polinémios do item anterior. Note que nao
estamos pedindo para vocé fazer o grafico da funcdo polinomial COMPLEXA de

. 7 s 5 “
expressdo 141 X —ix 4x

5. Quais funges tiveram o ponto (0,0) como um ponto de seu grafico?



6. As fungdes que vocé indicou no item 5 sdo as que tem como expressao os
polindmios assinalados no item 3? Explique.

7. Escreva com suas palavras uma caracteristica algébrica de um polinémio
p(x)para que este tenha o zero como raiz.

8. Agora escreva com suas palavras uma caracteristica do grafico de qualquer
funcdo polinomial cuja expressdo é um polindbmio com a caracteristica que
vocé descreveu no item anterior.



DESENVOLVIMENTO

Atividade 4

Roteiro de Acdo 10 — Utilizando polinbmios para negdcios.
Duragao prevista: 100 minutos

Area de conhecimento: Matematica

Assunto: Polinbmios

Objetivos: Contribuir para a construcdo do conhecimento do estudo dos polinémios por meio
da resolucdo de problemas.

Pré-requisitos: Ser capaz de operar com expressoes algébricas, resolver uma equacdo do 12 e
22 grau e de calcular valores numéricos de um polinébmio.

Material necessdrio: Folha de atividade, computador com o software Geogebra instalado.

Organizacdo da classe: Disposta em grupos de 4 alunos



Roteiro de Agdo 10 — Utilizando polin6mios para negdcios.

ENUNCIADO. A empresa CAMPUTER, especializada em montagem, manutengao e
venda de micro computadores, tem uma capacidade de producdo semanal, de no
maximo 25 micros computadores. A funcdo que determina custo semanal de producao
dessa empresa, em reais, é dada por C(¥)=2x" -5 +380x+6X0 onde x s30 as unidades
produzidas de micro computadores.

No més de julho de 2012, a producao de micro computadores dessa empresa foi a
seguinte:

1% semana = 15 unidades

22 semana = 25 unidades

32 semana = 20 unidades

22 semana =2 20 unidades

Sabendo que o preco de venda em funcao das unidades produzidas é dado por

p, =30 =X pergunta-se:

=

Qual foi o custo total de producdao da COMPUTER, em cada semana do referido

meés?

2. Qual foi a Receita total da COMPUTER, em cada semana do referido més?

3. Qual seria a quantidade de produc¢ao necessaria para se obter a receita
maxima?

4. Qual seria a receita maxima?

5. Qual seria o preco de venda a ser cobrado para se obter a receita maxima?
6. Determine a funcdo Lucro Total dessa empresa, obtido através da expressao

Lix)= R(x)-C(x),



7. Qual foi o lucro dessa empresa na venda desse produto, em cada semana do
referido més?

8. Qual foi o lucro total da COMPUTER, em cada semana do referido més?

9. Qual serd a quantidade minima de producdo necessdria para que essa empresa
nao tenha prejuizo?

10. Determine o intervalo de vendas para que essa empresa nao tenha prejuizo?
Justifique sua resposta. Abra o arquivo Lucro.ggb. Observe que a medida que o
valor de x é alterado o ponto no plano cartesiano, referente ao lucro da
empresa COMPUTER, varia. Altere os valores do parametro x para obter a
producdo necessdria que resulta no maior lucro possivel da COMPUTER.

11. Qual seria a quantidade de produgdo necessaria para se obter o lucro maximo?

12. Qual seria o lucro maximo?



AVALIACAO DA APRENDIZAGEM: Os alunos ja tiveram cerca de 50% da avaliacdo de
acordo com a participacdo na discussao posterior ao video.

Os outros 50%, a resolugdo correta dos exercicios.
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